

## Американские штаты

УДК 93/94

### ОРЕГОН

Бобровый штат (*Beaver State*)

Девиз: *Alis volat propriis* («Летит на собственных крыльях»)

Дата вступления в Союз: 14 февраля 1859 г.; 33-й по счёту

Официальная песня: *Oregon, My Oregon*



Орегон\* – штат на северо-западе США. Входит в группу Тихоокеанских штатов. На севере граничит со штатом Вашингтон, на востоке – с Айдахо, на юго-востоке – с Невадой, на юге – с Калифорнией, а на западе штат омывается водами Тихого океана

Вдоль тихоокеанского побережья тянется Орегонский береговой хребет (высшая точка – гора Мерис-Пик, высота 1249 м), на юго-западе горный хребет Кламаст (*Klamath*) с высшей точкой – Ашленд (2296 м). Каскадные горы делят штат на западную и восточную части. Высшая точка – спящий стратовулкан Худ высотой 3426 м на севере штата. Хотя последнее извержение было в январе 1700 г., вулкан считается самым потенциально опасным в штате. В Каскадных горах – большое количество термальных источников. На северо-востоке Орегона находятся Голубые горы (высшая точка – Рок-Грик-Бьютт 2776 м). На юго-востоке штата расположена Орегонская пустыня с солёными озёрами, которые имеют непостоянные очертания. В Каскадных горах находится самое глубокое озеро в США – Крейтер.



Орегон – единственный из всех штатов США, который имеет двусторонний флаг: на одной стороне изображён герб штата, на другой – бобр.

\* По одной из версий, название происходит от слова *wauregan*, что на языке индейцев Новой Англии означает «красивый».

Задолго до появления европейцев на этой земле жили индейские племена банноки, чинуки, кламаты, модоки, не-персе. Первыми европейцами на территории штата были в 1778 г. члены экспедиции исследователя и картографа Джеймса Кука. В 1792 г. капитан Роберт Грей из Бостона исследовал низовья реки Колумбия, которую назвал в честь своего корабля. В 1805–1806 гг. члены экспедиции Льюиса и Кларка исследовали устье Колумбии и основали форт Клатсоп. Массовый приток поселенцев в Орегон начался в 1830-х годах. Первых европейцев местные жители встретили дружелюбно, но когда начались массовые переселения индейцев в резервации, начались активные боевые действия.

В 1846 г. был улажен спор о границе между Великобританией и США, в результате граница прошла по 49-й параллели. Территория Орегон была учреждена в 1848 г.

В 1857 г. была принята Конституция Орегона, которая (с рядом поправок) действует до сих пор. 14 февраля 1859 г. Орегон был принят в Союз, став 33-м по счёту штатом.

*Общая площадь Орегона:* 255 026 кв. км, 9-е место в США; площадь суши – 248 395,3 кв. км, 10-е место.

### **Столица и крупнейшие города штата**

*Столица штата* – город **Сейлем (Salem)** был основан в 1842 г. Индейцы, жившие на этой земле, называли её «Чимикити», что означало «место отдыха». Так же стала называться и миссия Методистской церкви, построенная здесь в 1840 г. В 1842 г. методистами был основан Орегонский институт, а после его роспуска в 1844 г. попечители института решили построить на этой земле новый город, который назвали Сейлем. В конце 2013 г. население города составляло 160 614 человек (в 1990 г. – 107 786).

**Портленд (Portland)** основан в 1845 г. на реке Уилламетт недалеко от места её слияния с рекой Колумбия, статус города получил в 1851 г. В конце 2014 г. в городе насчитывалось 619 360 человек (в 1990 г. – 437 319). Это самый крупный город штата. Здесь находятся представительства таких всемирно известных компаний, как «Адидас», «Найк» и «Даймлер тракс». Компания «Интел» обеспечивает работой более 15 тыс. человек. В городской черте насчитывается более 1200 технологических компаний, поэтому промышленный коридор между *Бивертоном* (население в конце 2013 г. – 97 368 человек, в 1990 г. – 37 598), и *Хиллсборо* (в конце 2013 г. население составляло 93 542 человека, в 1990 г. – 53 310) называют Кремниевым лесом – по аналогии с Кремниевой долиной в Калифорнии.

**Юджин (Eugene)** основан в 1846 г. на реке Вилламетт, статус города получил в 1862 г. Это второй по величине город штата. В конце 2014 г. в Юджине проживали 159 190 человек (в 1990 г. – 112 669).

**Грешем (Gresham)** основан в 1905 г. В конце 2013 г. население города составляло 109 397 человек (в 1990 г. – 68 235).

### **Население**

В конце 2014 г. население штата составляло 3 970 239 человек; 27-е место в США (в 1990 г. – 2 842 321). *Плотность:* 15 человек на кв. км, 39-е место в стране.

## Карта и символы штата



Американский бобр



Чавыча



Западный луговой трупиал



Псевдотсуга Мензиса



Магония  
(Орегонский виноград)

**Расово-этнический состав** штата в 2012 г. был следующим: **белые** – 88,3% (в 1990 г. – 92,8%); **чёрные** – 2,0% (в 1990 г. – 1,6%); **азиаты** – 4,0% (в 1990 г. не выделялись); **индейцы и коренные жители Аляски, включая алеутов и эскимосов**, – 1,8% (в 1990 г. не выделялись); **гавайцы и жители тихоокеанских островов** – 0,4% (в 1990 г. не выделялись); **испаноязычные жители** (любая раса) – 12,2% (в 1990 г. – 4,0%). В настоящее время в штате существуют семь индейских резерваций.

**Рейтинг бедности** в 2012 г. составлял 13,6% (в среднем по США – 15,0%); в 1990 г. – 9,2% (по стране – 13,5%).

В штате узаконена смертная казнь. В конце 2011 г. исполнения смертного приговора ожидали 36 человек. С 1977 г., с отмены федерального моратория на смертную казнь, по 2011 г. были казнены 2 осуждённых.

## Органы власти

Действующий губернатор штата (с февраля 2015 г.) – демократка **Кейт Браун** (*Katherine "Kate" Brown*, род. в 1960 г.). Она сменила **Джона А. Кицхабера** (*John Albert Kitzhaber*), который подал в отставку после обвинения в конфликте интересов из-за работы его невесты Сильвии Хейз.

В Сенате Орегона 12 республиканцев и 18 демократов. Сенаторы выбирают на четыре года. Очередные выборы по переизбранию 16 сенаторов пройдут в ноябре 2016 г. В Палате представителей Ассамблеи штата заседают 35 демократов и 25 республиканцев. Все они будут переизбираться в 2016 году.

В федеральном Сенате штат представляют с 1996 г. **Рональд Ли «Рон» Уайден** (*Ronald Lee "Ron" Wyden*, род. в 1949 г.) и с 2009 г. **Джеф Меркли** (*Jeffrey Alan "Jeff" Merkley*, род. в 1956 г.). Оба – члены Демократической партии.

В Палате представителей Конгресса США заседают четыре демократа и один республиканец.

На выборах президента США в 2012 г. жители штата проголосовали за демократа Б. Обаму – 54,27%; за кандидата республиканцев М. Ромни отдали голоса 42,18%.

В Коллегии выборщиков президента США Орегону принадлежат семь голосов.

### **Экономика**

ВВП штата в 2013 г. составил 219,6 млрд. долл., доход на душу населения в том же году составлял 39 848 долларов. В Орегоне нет налога на покупки.

Орегон – единственный крупный производитель никеля в США, есть незначительные запасы золота, серебра, цинка, свинца и хрома. Развиты: деревообрабатывающая промышленность, сельское хозяйство, сектор информационных технологий (**Кремниевый лес** под Портлендом).

В сельском хозяйстве штата в 2012 г. было 38,1 тыс. ферм, занимавших общую площадь 16,5 млн. акров земли. Распространено интенсивное земледелие, молочное животноводство, свиноводство, разведение крупного рогатого скота, овцеводство (на засушливых территориях). Основные культуры – груши, вишня, пшеница, картофель, ячмень, а также кормовые травы.

### **Образование**

По числу окончивших среднюю школу (76,3%) Орегон занимает 34-е место в США. В государственных школах штата в 2011/12 уч. г. обучались 560 950 учеников. На одного учителя здесь приходится в среднем 20,2 ученика (по стране этот показатель равен 16,0).

**Система Орегонского университета** (*The Oregon University System*) включает **Западный Орегонский университет** (*Western Oregon University*) основан в Монмуте в 1856 г. (6 058 студентов в конце 2014 г.), **Южный** основан в Ашленде в 1826 г. (6 203 студента в 2014 г.), **Восточный** основан в Ла-Гранде в 1829 г. (3 653 студента), и **Орегонский институт технологий** (*Oregon Institute of Technology*) открыт в 1947 г. в г. Клемет-Фоллс.

**Университет Орегона** (*University of Oregon*) – один из старейших университетов страны. Был основан в Юджине в 1872 г. Первый выпуск, в 1878 г, состоял из пяти студентов. Сейчас в нём обучается более 25 тыс. человек. Университет входит в Ассоциацию американских университетов. Два его выпускника стали лауреатами Нобелевской премии, десять – лауреатами Пулитцеровской премии.

**Университет штата Орегон** (*Oregon State University*) был создан в Корваллисе в 1868 г., когда законодательное собрание Орегона присвоило городскому колледжу звание Сельскохозяйственной академии штата Орегон, а позже колледж несколько раз менял название, пока не получил в 1961 г. статус университета.

### **Культура**

В Портленде базируются **Орегонский театр балета**, **Орегонский симфонический оркестр**, **Портлендская опера** и **Портлендская филармония молодых талантов**.

Ежегодно в Юджине проходит **Орегонский фестиваль Баха**, а также проводится **сельская ярмарка**.

С 1982 г. в Грешеме ежегодно проводится фестиваль джазовой музыки – **Джазовый фестиваль горы Худ** (*Mount Hood Jazz Festival*). Среди его участников в разные годы были такие знаменитости, как Дейв Брубек, Сонни Роллинз, Тито Пуэнте, Декстер Гордон и Би Би Кинг.

В штате много заповедников, музеев и других мест для культурного отдыха жителей и многочисленных туристов. Например, **Орегонский музей науки и промышленности** (*Oregon Museum of Science and Industry*) в Портленде содержит много практических экспонатов из области естественных наук, биологии, геологии, технологии, астрономии, а также модели для раннего развития детей.



**Национальный мемориал «Форт Клатсоп»** (*Ft. Clatsop Natl. Memorial*) в устье реки Колумбия. Форт был основан в 1805–1806 гг. членами экспедиции Льюиса и Кларка, когда они обследовали эти места.

**Авиационный музей «Еловый гусь»** (*"Spruce Goose," Evergreen Aviation Museum*), где собраны самолёты, сделанные из дерева. «Еловый гусь» – это самолёт, построенный по проекту авиаконструктора Г. Хьюза в 1947 г. в единственном экземпляре, он имел массу 136 т, а вместе с запасом топлива и полез-



ной нагрузкой проектная взлётная масса составляла более 180 т. Самолёт, получивший прозвище «Еловый гусь», относится к классу транспортных самолётов-амфибий. По проекту он мог принять на борт 750 военных в полном снаряжении. Свой первый и последний полёт самолёт под названием *Хьюз Н-4 Геркулес (Hughes H-4 Hercules)* совершил 2 ноября того же года, поднявшись в воздух на высоту 21 м и пролетев около двух километров. До 1976 г. «Гусь» находился в составе резерва Воздушного флота США, после чего был передан музею в штате Калифорния, а сейчас он включён в экспозицию музея авиации в Орегоне. История создания самолёта и биография конструктора использованы в фильме «Авиатор» М. Скорсезе.

### **Известные жители Орегона**

**Том Маккол** (*Tom McCall, 1913–1983*) – политик и журналист. 30-й губернатор штата Орегон (1967–1983)

**Джон Маклафлин** (*Dr. John McLoughlin, 1784–1857* гг.) – канадский торговец пушниной, представлял Компанию Гудзонова залива. Известен как «отец Орегона».

**Лайнус К. Полинг** (*Linus Carl Pauling, 1901–1994* гг.) – американский химик, кристаллограф, дважды лауреат Нобелевской премии: по химии (1954) и премии мира (1962), а также Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» (1970).

**Дуглас К. Энгельбарт** (*Douglas Carl Engelbart, 1925–2013* гг.) – один из первых исследователей человеко-машинного интерфейса и изобретатель компьютерного манипулятора – мыши. Другие его изобретения – графический пользовательский интерфейс, гипертекст, текстовый редактор, групповые онлайн-конференции.

**Эрнест Блох** (*Ernest Bloch, 1880–1959*) – швейцарско-американский композитор. В 1920 г. стал первым руководителем только что созданного Кливлендского института музыки, которым руководил до 1925 г., затем до 1930 г. возглавлял Консерваторию Сан-Франциско.

**Джон С. Рид** (*John Silas Reed, 1887–1920* гг.) американский журналист, социалист, автор знаменитой книги «Десять дней, которые потрясли мир» (1919)

**Кен Э. Кизи** (*Ken Kesey, 1935–2001* гг.) – американский писатель. Автор книги, ставшей знаменитой, «Пролетая над гнездом кукушки» (*One flew over the cuckoo's nest*).

**Урсула К. Ле Гуин** (*Ursula Kroeber Le Guin, род. в 1929* г.) – известная писательница и литературный критик, автор романов, стихов, детских книг. Наиболее известна как автор романов и повестей в жанрах научной фантастики и фэнтези. Известность пришла к ней в 1969 г. с выходом романа «Левая рука тьмы», который получил обе высших премии англоязычной фантастики – «Хьюго» и «Небьюла».

**Билл Бауэрман** (*Bill Bowerman, 1911–1999* гг.) – один из основателей корпорации «Найк» (*Nike*). Автор тренировочной программы для адаптации спортсменов к горным условиям и большим высотам. Его программа прошла успешные испытания на Олимпийских играх в Мехико в 1968 году.

**Фил Найт** (*Phil Knight*, род. в 1938 г.) – миллиардер, оказывает спонсорскую поддержку Университету штата Орегон, который когда-то закончил.

**Стив Р. Префонтейн** (*Steve Roland Prefontaine*, 1951–1975 гг.) – бегун на средние и длинные дистанции. Установил семь рекордов США на дистанциях от 2 тыс. м до 10 тыс. м. Погиб в автомобильной аварии.

**Альберто Салазар** (*Alberto Salazar*, род. в 1958 г.) – легкоатлет, марафонец. Серебряный призёр чемпионата мира по кроссу 1982 г. Чемпион США (1981 г. и 1983 г.) в беге на 10 тыс. м, а также чемпион США (1978 г.) по кроссу.

**Мэри Деккер** (*Mary Decker Slaney*, род. в 1958 г.), американская бегунья на средние дистанции.

### **Достопримечательности штата**

**Национальный памятник «Геологические отложения у реки Джон-Дей»** (*John Day Fossil Beds Natl. Monument*); сохранившиеся отложения ископаемых растений и животных.



**Каньон реки Колумбия** (*Columbia River Gorge*), глубина каньона – 1200 м, длина – 130 км.

**Национальный парк «Озеро Крейтер»** (*Crater Lake National Park*) расположен в южной части Орегона, в Каскадных горах. Парк был основан в мае 1902 г. Это пятый национальный парк в США. Площадь парка 741 кв. км. На территории парка расположена кальдера потухшего стратовулкана Мазама



*Озеро Крейтер*



*«Озёрный старик»*

(*Mount Mazama*), в которой образовалось озеро с маленьким вулканическим островком. Наибольшая глубина озера – 597 м; оно является самым глубоким в США и восьмым по глубине в мире. Края кальдеры расположены на высоте от

2100 до 2400 м над уровнем моря, средняя высота поверхности самого озера – 1883 м над уровнем моря. В озеро не впадают и из него не вытекают ни реки, ни ручьи. Кроме голубизны и чистоты воды, озеро славится огромным бревном, которое из-за его белого цвета прозвали «Озёрным стариком». Бревно более 100 лет плавает в озере в вертикальном положении. Из-за низкой температуры воды в озере бревно достаточно хорошо сохранилось. Длина бревна около 9 м, из которых 120 см возвышается над водой; а диаметр около 60 см.

**Национальная зона отдыха «Орегонские дюны»** (*Oregon Dunes Natl. Recreation Area*) – песочный ландшафт, образовавшийся в течении миллионов лет под действием ветра, солнца и водной эрозии. Это самая большая область прибрежных дюн в Северной Америке; некоторые дюны достигают высоты в 150 м.

**Национальный памятник «Орегонские пещеры»** (*Oregon Caves Natl. Monument*) представляет собой цепочку гротов и пещер причудливой формы. Парк расположен на площади 197 га.



**Малтнома-Фолс** (*Multnomah Falls*) – водопад на орегонской стороне каньона реки Колумбия. Входит в число самых высоких водопадов мира. Он состоит из двух ярусов: высота верхнего яруса – 620 футов, нижнего – только 69 футов. Между двумя ярусами расположен мост Бенсон, сооружённый итальянскими каменщиками в 1914 г. С водопадом связана легенда американских индейцев: водопад возник специально для того, чтобы удовлетворить желание одной принцессы, которая искала уединённое место для купания.

**Пещеры морских львов** у г. Флоренс открыты для посетителей с 1960-х годов. По ширине они напоминают футбольное поле и уходят в землю на сотни метров, в каждой из них обычно находятся до 200 особей. Внутри сыро и темно. Для туристов наверху, над пещерами, сделана парковка и открыто множество кафе. Вниз, к пещерам, спускаются на лифтах.

**В.С. Ахонина,**  
литературный сотрудник журнала  
«США ✦ Канада».  
(ahonina@yandex.ru)